

她从演员,到姜文夫人,如今是《邪不压正》的总制片人

周韵:螺旋式成长的温州女人

本报记者 陆芳

姜文新片《邪不压正》正在热映中,上映7天票房近5亿,有望打破姜文自己的票房纪录。

这部很有姜文风格的作品,喜欢的人很喜欢,不喜欢的人很不喜欢。但大部分人对周韵饰演的“北平第一裁缝”关巧红都是好感满满,她的原型是替父报仇的民国奇女子施剑翘,也是彭于晏饰演的男主角李天然的精神导师。

片中的周韵浑身散发着既成熟又清新的魅力,40岁了依旧少女感十足。

而对温州女人周韵而言,这次在《邪不压正》中,她还有一个身份是总制片人——姜文口中的“周老板”。

电影里,知名编剧、影评人史航饰演的潘管家,是除了彭于晏以外,与周韵有最多对手戏的角色。他在接受钱报记者采访时,用了一个“螺旋式成长的女人”来形容周韵——“她曾经走向成熟,但现在从成熟中恢复青春。你以为她回到原地,其实她已经高了一层。”

15岁当选“温州小姐” 40岁还罕见地留有清纯

周韵出生在温州一个非常传统的商人家庭,自小跟着外婆长大,性格比较内向。

她曾表示,父母都比较保守。“就算夏天很热,只要学校里还没人穿裙子,我妈就绝对不会让我穿裙子。”

但周韵骨子里是叛逆的:“我会去追求自己想要的东西,这不矛盾。”

15岁时,周韵改名换姓,偷偷报名参加温州小姐的选美比赛,还拿下了冠军。

1999年冬,喜欢旅游的周韵和几个好友来到北京后,就喜欢上了这座城市,想在北京学习外语,后来在老乡的建议下,她报考中戏,并如愿进了表演专业,成为姜文的师妹。

此后,周韵开启了演艺之路。

2001年,周韵与梁朝伟合作拍摄广告,同年在何平导演,姜文、赵薇、中井贵一主演的古装动作片《天地英雄》中扮演小和尚“觉悟”。这也是周韵与姜文第一次相识。2005年,两人正式结为夫妻,当时这段婚姻是出乎很多人意料的。

但此后,姜文电影中,周韵就成为不可缺少的女性角色。

在《太阳照常升起》里,她是疯妈,树下刨坑和猫说话,在屋顶上用温州话诵读唐诗《黄鹤楼》,痴醉癫狂但又明眸闪烁;

在《让子弹飞》里,她是花姐,不爱红妆爱武装,天真又率性;

而到了《一步之遥》中的武六,《邪不压正》中的关巧红,都是女中豪杰。

如果你对温州有一点了解,就会发现,周韵是典型的温州女人:外表温柔,性格坚韧。这些锋利又柔美的角色,恰是她真实性格的折射。

此次在《邪不压正》中,除了一如既往的女侠风范,40岁的周韵依旧保持了清纯感,也让人啧啧称奇。

史航和姜文、周韵夫妇相熟已久,这次他还客串“华北第一影评人”潘悦然,也是关巧红的管家。

昨日,史航谈起与周韵的对手戏时,大赞她的沉静之美:“我最难的那场戏,是和周韵发脾气,闹着要走的那场。她的沉静特别能帮我。她每次回来,身上的那种稳定,和我形成反差,也让我的戏看上去比我真正演的,更到位一些。”

他说:“周韵是一个很沉静的人,她不会跟你说要怎样怎样,那是导演的事,但她会带动你,在你对面,用她的静来衬托你的动,用她的沉稳来衬托你的情绪不稳定。”

姜文口中的“周老板” 不想经商却做了总制片人

2005年,周韵结婚后,除了姜文的电影,很少接戏,在家相夫教子,现在,两个儿子都长大了。

周韵说:“演完《刺客聂隐娘》后,一直没再接工作。《金婚风雨情》是我演的最后一个电视剧。我发现做不了那么多事,孩子还小,肯定不能兼顾。时间就这么多,没有办法平衡,所以那时候起,我就开始不拍电视剧了,

也许将来还会继续。”

距离拍摄《金婚风雨情》已经过去八年了,当年的一双幼子,如今一个10岁,一个12岁。“将来,我的工作可能会多一点。”周韵说。

在拍摄《太阳照常升起》和《让子弹飞》时,周韵曾经帮忙推荐过几个演员,充当的是选角导演。

这一次拍《邪不压正》,周韵正式走马上任总制片人。

姜文也用“周老板”来称呼周韵,幽默地表示“人家是温州人,本来就有做老板的潜质”。

“周老板”则谦虚地表示,自己这个“总制片人”,只是因为姜文比较忙,做了一些联络工作而已。

事实上,剧组事无巨细她都要操心,《邪不压正》的宣传和发行周韵亲自抓,大到选择宣传团队、首映场地,小到用哪张海报,都要周韵点头。

7月10日,《邪不压正》在北京郊区古北水镇做露天首映,这也是周韵定的。

周韵说:“三四年前,我们的编剧就是在这里写的剧本,并且电影有在这边的长城拍过一些场景,我也去看过他们的剧场,觉得很漂亮。晚上在长城边上看电影,想想就觉得好美。”

而首映前一周,一直下雨,周韵说,自己走过那么多红毯,都没有首映那天那么紧张,就怕下雨。结果很幸运,当天晴空万里。

虽然是第一次和宣传、发行团队对接,但演员出身的总制片人周韵,还是很有想法:“发行部门如果懂创作的话,将是比较完美的结合,他们会非常尊重创作者。因为发行就像管理,去学了,就会学会。但创作不是学,就能学会的。我觉得一定要尊重搞创作的人,在这个基础上,尽量把他们想要发挥的东西结合商业(发行),告诉大家,这是个什么作品。”

《邪不压正》
海报

